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Сьогодні феномен академічної доброчесності потребує розгляду  

на перетині права і моралі. З одного боку, академічна доброчесність 

закріплена у правових нормах, які визначають процедури перевірки  

та санкції у випадку порушення. З іншого – вона має глибинний 

морально-ціннісний вимір, що апелює до внутрішньої культури 

особистості. Як зазначає О. Висоцька «її ефективність залежить від 

здатності перетворити зовнішній контроль на внутрішній моральний 

імператив» [2, с. 16]. 

Правові норми передбачають процедуру перевірки дотримання  

їх особою, і у випадку доведення порушення застосовуються відповідні 

санкції. Відтак у чинному законі України «Про академічну добро- 

чесність», введення якого в дію відбудеться 31 липня 2026 р., 

зазначено, що «суб‟єкт академічної діяльності вважається таким, що 

допустив порушення академічної доброчесності, лише у разі 

встановлення такого факту відповідно до процедур, визначених цим 

Законом та/або внутрішнім актом, прийнятим відповідно до цього 

Закону» [5]. Лише за цієї умови його притягають до академічної/ 

дисциплінарної відповідальності. Однак далеко не всі прояви 

недоброчесної академічної діяльності можна виявити і верифікувати. 

Попри позитивні тенденції у протидії плагіату, для виявлення якого  

є багато онлайн-сервісів, що дозволяють віднайти не лише запозичення 

з опублікованих праць, а й встановити високу ймовірність написання 

штучним інтелектом, існує багато прихованих форм, наприклад, 

фальсифікація, яка може набувати різних проявів і є складною  

для ідентифікації та доведення [3; 6]. Це означає, що і надалі 
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зберігатиметься високий ризик вчинення недоброчесної академічної 

діяльності, адже закон – це «завжди погляд іззовні, з позиції певного 

соціального інституту, що має справу з реалізацією певних цілком 

конкретних функцій» [4, с. 48]. Як наслідок, правові норми, виражаючи 

і захищаючи об‟єктивні цінності в громадянському суспільстві, можуть 

залишитися зовнішніми вимогами для індивіда, дотримуватися яких 

його спонукатиме лише страх покарання. Етика ж функціонує інакше: 

вона працює на рівні суб‟єкта – його моральної свідомості. Власне 

моральна свідомість передбачає наявність норм, які регулюють нашу 

життєдіяльність і мають імперативний характер та здатність до універ- 

салізації; моральних принципів – внутрішніх правил чи установок; 

моральних мотивів, що спонукають до відповідних дій; ціннісних 

орієнтацій – заради чого ми щось робимо. Мораль діє зсередини 

людини, спостерігаючи за нею «у всій неперервності її внутрішнього 

досвіду, всьому розмаїтті її життєвих ситуацій» [4, с. 49]. Якщо людина 

інтеріоризує норми, правила, принципи академічної культури, то її 

совість, як найважливіший фактор морально-духовного статусу 

людини, спонукатиме слідувати їм, адже совість – це закон, який живе 

в нас [1, с. 40].  

Загалом, ведучи мову про академічну доброчесність, доречно 

зауважити, що саме поняття «доброчесність» відсилає нас до філо- 

софської традиції, яка трактує її комплекс чеснот – моральних якостей, 

які формують внутрішній світ людини і спрямовують поведінку. 

Н. Хамітов підкреслює, що доброчесність в академічному середовищі – 

це здатність переводити із можливого у дійсне справедливість  

у відносинах здобувачів освіти, викладачів, науковців; зберігати  

та розвивати репутацію, чесного, творчого та сумлінного професіонала 

[7, с. 27]. Такий підхід розкриває внутрішній вимір академічної 

доброчесності, що виходить за межі формальних норм. 

Для академічної культури важливо, щоб принципи академічної 

доброчесності були забезпечені як на рівні моральної культури 

особистості, так і на рівні законодавства. Адже ми не можемо бути 

впевненими, що кожна особистість інтеріоризує необхідні вимоги, так 

само як і закон не завжди здатний довести всі випадки порушень. Тому 

лише поєднання внутрішнього морального імперативу та зовнішніх 

правових норм може гарантувати реальне утвердження академічної 

доброчесності. 

З огляду на афоризм, який наводить В. Малахов, авторитетний 

вчений в галузі етики: «право передбачає моральне повноліття 

людини» [4, с. 51], утвердження принципів академічної доброчесності 

слід розпочинати з формування відповідної моральної культури 

учасників освітньо-наукового процесу. Тоді дотримання законодавчо 
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визначених норм стане не зовнішнім примусом, а закономірним 

наслідком внутрішньої, моральної зрілості особистості. 
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